بسمه تعالی
دانشگاه علوم پزشکی همدان
دانشكده پیراپزشکی نهاوند
طرح درس ترمی  (Course Plan ) 
	بخش اول

الف_ مشخصات مدرس

2- نام و نام خانوادگي: مریم دهقانی                 دانشكده:  دانشکده پیراپزشکی نهاوند          گروه آموزشي: پرستاری
مدرك تحصيلي: کارشناسی ارشدپرستاری کودکان          مرتبه دانشگاهي:  مربی                سابقه تدريس:  6 سال
ب_ مشخصات درس

عنوان درس:  فرآیند آموزش به بیمار   تعداد واحد:  1     دروس پیشنیاز: 
نظري:   0.5    واحد( 9 ساعت)       عملي :0.5 ( 17 ساعت )     كارآموزي:     -                          كارورزي:    -
نيمسال:  دوم                           سال تحصيلي:1396/ 1395 

ج- مشخصات فراگيران:

رشته تحصيلي: پرستاری      مقطع:  ترم 2 کارشناسی   

	بخش دوم

الف- اهدف کلی درس: در این درس دانشجو با نظریه ها، مراحل و انواع روشهاي فراگیري، تدوین و تنظیم اهداف کلی و ویژه براساس برنامه هاي آموزشی، کاربرد روشهاي نوین و روش تعلیم و تعلم در امور آموزشی و ارزشیابی فعالیت هاي آموزش پرستاري، آشنائی دانشجو با وسایل سمعی و بصري، قواعد و محدودیتها و کاربرد آموزشی هر یک از آنها آشنا شود.
شرح درس: یکی از نقشهای پر ثمر پرستاری در پیشگیری از بیماریها ، تسریع بهبودی و پیشگیری از عوارض ناشی از بیماری و درمان ، آموزش به مددجو است که این رسالت با شناخت نیازها و توانایی های جسمی ، روانی و اجتماعی مددجو و با استفاده مناسب از امکانات و تجهیزات آموزشی میسر خواهد بود . لذا ضروری است پرستاران از اصول و فنون آموزش اطلاع کافی داشته باشند تا بتوانند به طور صحیح و مطلوب این مسئولیت خود را به انجام برسانند

	منابع اصلی درس:
· کانابیو مری ام(1391). هندبوک آموزش به بیمار. ترجمه : خدیجه نصیریان و دیگران .تهران،جامعه نگر
· گل آقایی فرزانه، خسروی شراره(1389). فرایند آموزش به مددجو در مراقبتهای سرپائی وبالینی. تهران ، بشری
·  اسدي نوقابي  احمد علی، زندي  میترا ،  نظري علی اکبر(1391). فرايند يادگيري و اصول آموزش به بيمار. تهران، حکیم هیدجی
· اسدي نوقابي , احمد علي" وديگران"( 1384) . فرايند يادگيري و اصول آموزش به بيمار , تهران , بشری
· مهاجر، تانيا . (1385). اصول آموزش به بيمار ، تهران ، نشر سالمی
· عبدالعليان ، معصومه(1379) . روشهاي تدريس و يادگيري در آموزش پرستاري ، بابل، انتشارات دانشگاه علوم پزشكي بابل


ب- برنامه زمان بندي درس
	جلسه
	عنوان درس
	اهداف کلی درس

	1و2
	· آشنایی اولیه با دانشجویان ، ارائه طرح درس ، آشنایی با کلیات ، مفاهیم آموزش و یادگیری 

	· تعریف یادگیری 
·  آشنایی با مفاهیم مربوط به یادگیر ی 
·  مقایسه نظریه های  معروف یادگیری دیدگاه روانشناسان شناختی ورفتاری
·  آشنایی با انواع یادگیری 
· آشنایی با قوانین یادگیری
· آشنایی با ماهیت یادگیری 
· آشنایی با اصول یادگیری 
· آشنایی با عوامل موثر در یادگیری 
· آشنایی با موانع یادگیری 
· جمع بندی 

	3و 4
	· آشنایی دانشجویان با  طراحی آموزش

	· آزمون رفتار ورودی و پیش آزمون
· آشنایی با تفاوت آموزش و یادگیری 

· آشنایی با  تعریف هدف 
· آشنایی با اصول تعیین و تنظیم هدفهای آموزشی 
· آشنایی با ضرورت تعیین وتنظیم هدفهای آموزشی 
· آشنایی با منابع تعیین هدفهای آموزشی 
· آشنایی با نقش پرستار را در فرایند آموزش – یادگیری
· آشنایی با انواع اهداف( کلی ، جزئی ، رفتاری)
· آشنایی با مراحل تنظیم یک طرح آموزشی
· آشنایی با حوزه های سه گانه یادگیری
· جمع بندی 

	5و6
	· آشنایی دانشجویان با نقش ارتباط در آموزش ( روشهای آموزشی)
· 
	· آزمون رفتار ورودی و پیش آزمون 
· آشنایی با تفاوت بین تدریس و آموزش 
· آشنایی با ویژگیهای تدریس 
· آشنایی با محتوای آموزشی 
· آشنایی با روشهای  آموزش سنتی و نوین ( سخنرانی ، پرسش و پاسخ ، بحث گروهی ، حل مساله ، ایفای نقش ، پانل، شبیه سازی ، معرفی موردی ، نمایش و...)
· آشنایی با مزایا و معایب هریک از روشهای آموزش 
· آشنایی با شرایط محیط آموزش  
· آشنایی با اصول و روش آموزش به سالمندان 
· جمع بندی و آزمون رفتار خروجی

	7
	· آشنایی دانشجویان با نقش ارتباط در آموزش (نقش مواد و وسائل در آموزش)

	· آزمون رفتار ورودی و پیش آزمون 
· آشنایی با مفهوم وسیله و رسانه آموزشی 
· آشنایی با معیارهای مختلف انتخاب یک وسیله آموزشی 
· آشنایی با نقش وسایل آموزشی را در فرایند آموزش – یادگیری 
· جمع بندی و آزمون رفتار خروجی

	7
	· آشنایی دانشجویان با نقش ارتباط در آموزش (نقش مواد و رسانه های آموزش)
	· آزمون رفتار ورودی و پیش آزمون 
·  آشنایی با  انواع وسایل سمعی بصری وکاربرد آنها ( اسلاید ، فیلم ، پمفلت ، ویدیو ، اورهد، کتاب )
· جمع بندی و آزمون رفتار خروجی

	8
	· آشنایی دانشجویان  با  اصول ارزشیابی 
	· آزمون رفتار ورودی و پیش آزمون 
· آشنایی با اهمیت و ضرورت ارزشیابی  فعالیتهای آموزشی  از دیدگاه معلم و فراگیر 
· آشنایی با مفهوم اندازه گیری ، ارزشیانی و آزمون 
· آشنایی با انواع ارزشیابی آموزشی 
· آشنایی با روشهای مختلف ارزشیابی 
· آشنایی با روش های ارزشیابی آموزش پرستاری 
· آشنایی با روشهای ارزشیابی یادگیری بیماران 
· آشنایی با ویژگیهای معلم و فراگیر 
· جمع بندی و آزمون رفتار خروجی


ب- برنامه زمان بندي درس عملی
	جلسه
	عنوان درس
	اهداف کلی درس

	9
	· آشنایی دانشجویان با چگونگی انجام پروژه عملی آموزش به مددجو
· طراحی و تدوین انواع  اهداف آموزشی برای برنامه آموزش به مددجو 
	· تشکیل گروههای 5 نفره جهت پروژه عملی آموش به مددجو
· آشنایی دانشجویان با محدوده زمان ، منابع ، وسایل و مکان اجرای پروژه آموزش یه بیمار
· تدوین و طراحی  هدف کلی ، هدف جزئی در سه حوزه های یادگیری (حیطه شناختی ، عاطفی ، رفتاری) جهت پروژه آموزش به بیمار ( کار عملی )

	10و
11
	· طراحی و اجرای  برنامه آموزش به مددجو مبتنی بر روشهای نوین و سنتی آموزش 

	· آزمون رفتار ورودی و پیش آزمون
· طراحی و اجرای آموزش به بیمار در گروههای کوچک با روشهای مختلف سنتی و نوین سخنرانی ، پرسش و پاسخ ، بحث گروهی ، حل مساله ، ایفای نقش ، پانل، شبیه سازی ، معرفی موردی ، نمایش و...)( کار عملی )
· برنامه ریزی مراقبتی به روش حل مساله جهت پروژه آموزش به بیمار  

	12
	· طراحی و تدوین محتوی برنامه آموزش به مددجو
	· طراحی و تدوین پوستر و پمفلت براساس اصول آموخته شده جهت پروژه آموزش به بیمار 
· طراحی و تدوین  کتابچه آموزش به بیمار جهت پروژه آموزش به بیمار 

	13
	· اجرای ارزشیابی بیمار در پایان برنامه آموزش به مددجو
	· ارزشیابی آموخته های بیمار پس از اجرای برنامه عملی آموزش به مددجو با روش مشاهده ، چک لیست ، پرسش وپاسخ 

	13
	· ارائه پروژه آموزش به مددجو 
 
	· ارائه پروژه آموزش به مددجو در سمینار کلاسی
· تحویل مستندات و مدارک مربوط به پروژه آموزش به مددجو در سمینار کلاسی به مدرس
· ارزشیابی به شیوه 360 درجه پروژه آموزش به بیمار( خود ارزشیابی ، ارزشیابی استاد ، ارزشیابی همکار، ارزشیابی همتایان ) 


امتياز بندي به منظور ارزيابي پيشرفت دانشجو در درس

	رديف
	فعاليتهاي دانشجو
	تعداد امتياز
	درصد از كل امتياز

	2
	حضور مستمر و فعال در كلاس
	2 نمره
	10درصد

	3
	پروژه آموزش به بیمار ( کار عملی)
	10نمره
	50 درصد

	4
	امتحان پايان ترم
	8  نمره
	40درصد

	
	جمع
	20 نمره
	100 درصد

	شیوه تجزیه و تحلیل نتایج ارزشیابی به منظور افزایش راندمان:
الف: شیوه ارزشیابی: 
360 درجه
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